
Ду шан Ј. МАР ТИ НО ВИЋ*

МИ ХА И ЛО К. СТРУ ГАР И АН ДРИ ЈА П. ЈО ВИ ЋЕ ВИЋ  
– ВРЕ МЕН СКЕ И КРЕ А ТИВ НЕ КО ОР ДИ НА ТЕ – 

О  Ми ха и лу Кр цу но ву Стру га ру (Го рњи Це клин, 3. де цем бар 1857 
– Ри је ка Цр но је ви ћа, 5. април 1949), ко ли ко зна мо, ни је до са да пи са но, 
иако ни је оправ дан за ви чај ни за бо рав њего ве лич но сти и дје лат но сти. 
За то са да ко ри сти мо при ли ку да и о њему про збо ри мо ри јечдви је. О 
Ан дри ји Јо ви ће ви ћу смо у ви ше на вра та ра ни је по дроб ни је пи са ли (Ри
јеч ки Град, 18701939), при ли ком ра зних њего вих го ди шњица, а на пи са
ли смо још 1970. и пр ву њего ву ис црп ну би бли о гра фи ју.1

Учи тељ Ми ха и ло Кр цу нов Стру гар и учи тељ Ан дри ја Пе ров Јо ви ће
вић има ли су до ста за јед нич ких цр та и плод ну ме ђу соб ну са ра дњу. Обо
ји ца су Це кли ња ни; са за вр ше ном основ ном шко лом по ста ли су учи те
љи, у ври је ме ка да је ква ли фи ко ва ни учи тељ ски ка дар био де фи ци та ран 
у Цр ној Го ри. Као од лич не за вр шне основ но школ це, ме ђу тим, про свјет
не вла сти су их по ста ви ле за учи те ље. До ду ше, Ан дри ја Јо ви ће вић имао 
је за вр ше ну Ни жу гим на зи ју, а Стру гар са мо че ти ри раз ре да основ не 
шко ле ко је је за вр шио код Ду ша на Бр ка но ви ћа, пр вог со ци ја ли сте у Цр
ној Го ри.2 Због си ро ма шног имов ног ста ња и по ро дич не ино ко шти не, ни 

* Ванредни члан ЦАНУ
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је дан ни дру ги ни је су би ли у при ли ци да за вр ше ни сре дњу шко лу, а ка
мо ли ви шу. 

Го ди не 1886, Јо ви ће вић је као ше сна е сто го ди шњи мла дић по ста вљен 
на ду жност учи те ља у ма на сти ру Мо ра ча, а Стру гар 13 го ди на ра ни је, 
1873. го ди не, на пи то рескном Ка р учу, по крај Ска дар ског је зе ра. Ан дри ја 
Јо ви ће вић је учи те ље вао у По љи ма Ко ла шин ским, у Го лу бов ци ма (Зе та), 
у Бје ли ца ма, на Че ву и у Ри је ци Цр но је ви ћа, а Стру гар у За га ра чу, По љи
ма Ко ла шин ским и Ве ли мљу, на Његу ши ма и у Ри је ци Цр но је ви ћа. 

Учи тељ Ми ха и ло К. Стру гар, школ ске 1874/75. го ди не, на пу стио је 
рад у учи о ни ци, и као до бро во љац об рео се у ја јо ши ма (ма ђар ска ри
јеч ха јошла ђар, од мет ник; на зив за Цр но гор це ко ји су у Хер це го вач ком 
устан ку, 1875/76, пре ла зи ли у Хер це го ви ну и бо ри ли се на стра ни уста
ни ка под вођ ством Пе ка Па вло ви ћа). Пре ма не ким по да ци ма, у ја јо ши
ма су са мо у це клин ској че ти би ла 123 бор ца, ко ји су се бо ри ли у дру гој 
по ло ви ни 1875. го ди не. Сем ак тив ног уче шћа на хер це го вач ком ра ти шту, 
учи тељ Стру гар је уче ство вао и у „Ве љем ра ту”, 1876/78. го ди не. За по ка
за ну хра брост до био је не ко ли ко од ли ко ва ња: Да ни лов ор ден IV сте пе на, 
Ме да љу за хра брост, Ме да љу са ли ком Ни ко ле I у го ди на ма 1876, 1877. и 
1878. По окон ча њу ра та, на ста вио је учи тељ ску слу жбу на Ка ру чу. 

У „Ље то пи су основ не шко ле на До њем Це кли ну, но ти ра но је да је ов
дје био учи тељ Ми ха и ло Стру гар од 1899. до 1900. го ди не. 3 У „Ље то пи су 
ри јеч ких основ них шко ла за школ ску 1903/1904. го ди ну” за би ље же но је 
да су „као и про шле го ди не, та ко и ове, би ли (су) ов дје учи те љи Ми ха и
ло Стру гар ко ји је из во дио на ста ву у I и II раз ре ду а Ан дри ја Јо ви ће вић у 
III и IV раз ре ду”. 4 У „Ље то пи су ри јеч ке шко ле за школ ску 1900/1901. го
ди ну”, ко ји је пи сао њен упра ви тељ Ан дри ја Јо ви ће вић, ка же се да је мје
сто учи те ља Ра до ја По по ви ћа, ко ји је пре мје штен на Це ти ње у ис тој слу
жби, по ста вљен по но во Ми ха и ло Стру гар за учи те ља I и II раз ре да. 5 У 
истом до ку мен ту, учи тељ Ан дри ја Јо ви ће вић кон ста ту је да је дан св. Са
ве те го ди не све ча но про сла вљен и да је осим мно гих де кла ма ци ја и пје
са ма, го во рио учи тељ Ми ха и ло Стру гар. 6

3  Љетопис основних школа у књажевини Црној Гори (18851908), Зборник докуме
ната, за штампу приредио и Предговор написао Предраг Вукић, Цетиње 2003, стр. 675 
(Министарство просвјете и Црквених послова, фасц. 23, бр. 885). 

4  Исто, стр. 699 (МП и ЦП, фасц. 24, бр. 1499). 
5  Љетопис основних школа у књажевини Црној Гори (18851908), Цетиње 2003, стр. 522. 
6  Исто, стр. 523, (Државни архив Црне Горе, Министарство просвјете и Црквених 

послова, Главно школско надзорништво, фасцикла 43, бр. 585). 
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Из ме ђу два свјет ска ра та, Стру гар је, за јед но с Јо ви ће ви ћем, био учи
тељ на Ри је ци Цр но је ви ћа, све до пен зи о ни са ња, 1926. го ди не. (Јо ви ће
вић је пен зи о ни сан дви је го ди не ра ни је.)

*

По пут Јо ви ће ви ћа, Ми ха и ло Стру гар је са ку пљао на род не умо тво ри
не, с тим што их, ко ли ко нам је зна но, за раз ли ку од Јо ви ће ви ћа, ни је об
ја вљи вао. Са ра ђи вао је у цр но гор ској пе ри о ди ци: Про свје ти, На род ној 
ри је чи, Зе ти и (пост хум но су му об ја вљи ва ли) у Исто риј ским за пи си ма, 
ко ји су из ла зи ли на Це ти њу, док је Ан дри ја Јо ви ће вић об ја вљи вао не у
по ре ди во ви ше, сем у овим пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма, и у Лу чи (Це
ти ње), Књи жев ном ли сту (Це ти ње), Гла су Цр но гор ца (Це ти ње), За пи си-
ма (Це ти ње), Зет ском гла сни ку (Це ти ње) и Ју жња ку (Це ти ње), Не ве си-
њу и Оно го шту (Ник шић). Уз то, Јо ви ће вић је об зна нио ви ше рас пра ва, 
чла на ка и при ло га у Бо сан ској ви ли (Са ра је во), Ср бо бра ну (За греб), Гла-
сни ку Срп ског ге о граф ског дру штва (Бе о град), збор ни ку Це ти ње и Цр на 
Го ра (Бе о град). 

Јо ви ће вић је ве о ма кре а тив на лич ност – је дан од нај пр о дук тив ни јих 
цр но гор ских учи те ља, за раз ли ку од Стру га ра, ко ји је та ко ђе об ја вљи вао, 
али не у по ре ди во ма ње. Јо ви ће вић је об ја вио бо га ту ет но ло шкоан тро
по ге о граф ску гра ђу о на се љи ма у Цр ној Го ри (пр о у чио је око 300 се ла и 
шест ва ро ши). Као аутор, или у ко а тор ству, об ја вио је де вет уџ бе ни ка. 

Јо ви ће вић је пи сао при по ви јет ке и јед ну дра му, а Стру гар спје во ве 
(12), ко је је вер и фи ко вао под ути ца јем еп ске на род не по е зи је и ко ји ни
је су пу бли ко ва ни, већ се на ла зе у њего вој оста ви ни по хра ње ној у Исто
риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре у Под го ри ци (бр. 389): 

– Ви је нац це клин ском пле ме ну (53 стро фе са 272 сти ха); 
– По ги би ја Пе ја Мар ко ва Ма ле ни це и Јо ва Р. Ро га но ви ћа с дру штвом 

у Ба ња ни ма 1756. го ди не; 
– Ју нач ки под виг Пе тра Ан дри на Стру га ра (у Зе ти 1790); 
– Сал ко ви на (20. сеп тем бра 1840); 
– Вуч ји до 1895. го ди не; 
– Низ по ља ну срп ске про шло сти; 
– Слом Ре џе па ги ћа; 
– Мо ме умр лом син чи ћу Са ву на Са вин дан 1892 (60 сти хо ва); 
– Пан те он кне зу Мар ку Ло пи чи ћу; 7

7  Сличну пјесму је спјевао и чувеном цеклинском јунаку, витезу Кењу Станковом 
Јанковићу, и знаменитом барјактару, Милошу Матијашевом Јанковићу. 
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– Бал кан ски јем са ве зни ци ма 1912; 
– Бал кан ски са вез 1912 (10 сти хо ва); 
– Бор ба на Ши роч ком ви су 28. сеп тем бра 1912. го ди не (46 стро фа са 

184 сти ха), ко ју је дао као при лог „Успо ме на ма”, ко је се чу ва ју у Исто риј
ском ин сти ту ту. 

У Успо ме на ма је ево ци рао сво ја сје ћа ња на су сре те пет на е сто ри
це, Стру га ра са кра љем Ни ко лом на Ус крс 1912. на Ри је ци Цр но је ви ћа, у 
њего вом зим ском двор цу „Ље сков цу”, гдје их је цр но гор ски су ве рен ли је
по при мио. На во ди се по том пе ти ци ја ве те ра на Це клин скодо бр ског и До
њо це клин ског ба та љо на, ко ју је пи сао учи тељ Стру гар. Пе ти ци ја је пи са на 
по во дом ре ор га ни за ци је Цр но гор ске вој ске и фор ми ра ња ин тен да ту ре у 
ко ју су свр ста ни ста ри рат ни ци, али су то „рас по ре ђи вање” они сма тра ли 
де гра ди ра њем; осје ћа ли су се мо рал но по го ђе ним и по ни же ним. 

Сто га су 17. ју ла за ка за ли оку пља ње на Бел ве де ру на до мак Це ти
ња, упу ти ли се на Ћи пур по ред Дво ра кра ља Ни ко ле оче ку ју ћи су срет с 
Кра љем. 

Прет ход но су му упу ти ли пе ти ци ју сље де ће са др жи не: 

 „Ва ше Ве ли чан ство, 
 ве ли ко ду шни Кра љу и Го спо да ру!
Ода но шћу пр ви ме ђу пр ви ма си но ви ма ове кр вљу осве шта не зе мље, 

при мо ра ни смо си лом окол но сти ко ју ни је смо у ста њу од уз бу ђе ња са
вла да ти, под ни је ти мол бу Ва шем Ве ли чан ству на осно ву сље де ћег, и њо
ме куц ну ти на Ва ши ма груд ним две ри ма, тра же ћи ли је ка уври је ђе ној 
ча сти у ду ху цр но гор ског оби ча ја. 

 Ве ли чан ство!
Нај но ви јим пре у строј ством вој ске у Цр ној Го ри ис кљу че ни смо ис

под цр но гор ске за ста ве а до ди је ље ни да бу де мо ко мор џи је, са чи ме смо 
у очи на ро да јав но по ни же ни, са чи ме нам је као љу ди ма и рат ни ци ма 
уври је ђен наш вој нич ки по нос и до сто јан ство, за ко ји смо се ра ђа ли, бо
ри ли и уми ра ли да не бу де мо ро бо ви, тор бо но ше и ко мор џи је. Ис кљу че
ни смо ис под оне за ста ве ис под ко је смо се с Ва ма за вид но бо ри ли, ко ју 
смо очај нич ки бра ни ли, хра бро шћу окру ни ли и пред сви је том про сла
ви ли као не по бје ди ви у ра то ви ма од 1874. до 1880. го ди не. 

Ис ку ство је до ка за ло да смо као вој ни ци и опро ба ни рат ни ци би ли 
рев но сни вр ши о ци ре да и по рет ка и да смо као ода ни си но ви до мо ви не 
сваг да ви со ко ци је ни ли, по што ва ли и обо жа ва ли сва ку др жав ну на ред
бу и уста но ву би ло у ра ту или у ми ру, зна ју ћи да су те на ред бе ис кљу чи во 
по ти је ца ле са стра не Ва шег Ве ли чан ства, уви јек на ми је ње не бла го твор
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ној сре ћи ода ног Вам на ро да и до мо ви не спо је не у ду ху цр но гор ске уро
ђе но сти, те не мо же мо се бе увје ри ти да би игда Ва ше Ве ли чан ство до зво
ли ти мо гло, да се ова ко смртно ра ни вој нич ка част Ва ших рат них дру го
ва, с ко ји је ма сте дра го цје ну крв про ли је ва ли, кр че ћи пут на род ној сло
бо ди по ро бље не бра ће и је дин ству Ју жних Сло ве на, сље ду ју ћи за вјет ној 
иде ји слав них Вам пре да ка и сви ју цр но гор ских ге не ра ци ја. 

 Ве ли чан ство, 
Ми још ра чу на мо по у зда но да смо као Цр но гор ци у ста њу обил но по

слу жи ти ин те ре си ма Срп ства и до мо ви не; ми ко ји смо на шом кр вљу и 
нат чо вје чан ским на по ри ма оси гу ра ли оп ста нак зе мље и ства ра ли ве ли
чи ну отаџ би не у ста њу смо жи вим при мје ри ма по ка за ти мла ђим ка ко се 
жи ви и мре за Срп ство и до мо ви ну, јер је све пр те но и сит но при на род
ној сло бо ди, а све му ке и гор чи не жи во та нео сјет не при роп ству. 

На ши оче ви па и ми с ко ји је ма смо учи ли рат ну шко лу по бој ним 
по ља на ма са ми смо би ли тор бо но ше, по слу га и бра ни о ци кр вљу сте че
них те ко ви на, те овим за хтје вом не од ри че мо по слу шност, већ нај све
ти је обе ћа ва мо вр ши ти ре до ви то сва ку вој нич ку по слу гу и ду жност без 
окли је ва ња, тј. да нас јед ни, сју тра дру ги, па све та ко из мје ни це до кра
ја по тре бе. Али ова ко ка ко је то за нас ре че но, да ми ис кљу чи во бу де мо 
тор бо но ше и ко њу ша ри – то ће за нас смрт но пи та ње ри је ши ти Ва ше Ве
ли чан ство она ко ка ко се сла же с на шим уро ђе ним вас пи та њем не сме ћу
ћи с ума на шу вој нич ку ино ко шти ну Два ље шни ка ора ху су вој ска. 

 Го спо да ру, 
Ви сте мје ро дав ни фак тор, вр хов ни ко ман дант, КраљГо спо дар и Бог 

у ко је га Цр но гор ци вје ру ју, чо вјек ко ји по зна је мен та ли тет Цр но го ра ца, 
у ко је му су оли че ни за ко ни и прав да ове зе мље; од ко је га тра жи мо да бу
де мо по ште ђе ни по ни же ња на ми је ње не ду жно сти ра ди за до вољ шти не 
уври је ђе не ча сти. А дај Бо же да Вас по слу жи сре ћа са да шњом ге не ра ци
јом рат ни ка као што Вас је по слу жи ла с на ма да на шњим ко њу ша ри ма. 

У име ин те дан це Це клин ског и Це клин скодо бр ског ба та љо на би ље
жи мо се Ва шег Ве ли чан ства нај по кор ни ји: 

Ми ха и ло Кр. Стру гар
Ми лош Ил. Ка ва ја
Са во М. Ву ја но вић и
Пе тар Ф. Ђур ко вић”. 

Краљ их је при мио у ауди јен ци ју, али им ни је ува жио раз ло ге, ни ти је 
одо брио њихо во ре а го ва ње го во ре ћи им: „Це кли ња ни, у да на шње мо дер
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но до ба ин те дан ца по сто ји у свим вој ска ма и др жа ва ма, ме ђу ко ји ма се 
ра чу на мо и ми као кра ље ви на, па мо ра и у нас по сто ја ти та уред ба…”

Учи тељ Стру гар аутен тич но опи су је пр ве бор бе не окр ша је цр но гор
ских вој ни ка у При мор ском од ре ду, по и ме нич но на во ди име на ра ње них 
и по ги ну лих бо ра ца. Опи су је сво је ра ња ва ње на Ши роч ком ви су, 28. сеп
тем бра, ноћ на раз бо ји шту и из но ше ње са по ло жа ја, од но ше ње у „Да ни
ло ву бол ни цу” на Це ти ње, ли је че ње у њој; до ла зак кра ља Ни ко ле да оби
ђе ра ње ни ке, за ни мљи ви ди ја лог учи те ља Стру га ра са су ве ре ном; по вра
так на бо ји ште на кон ли је че ња.

Све у све му, за ни мљив Стру га ров ме мо ар ски спис је, без су мње, за
слу жи вао да се и ра ни је об зна ни као дра го цје но ка зи ва ње и аутен тич но 
ви ђе ње не по сред ног и објек тив ног су ди о ни ка по ме ну тих исто риј ских 
до га ђа ња, да се, ко нач но, по ну ди исто ри ча ри ма књи жев но сти да га увр
сте у иона ко си ро ма шну цр но гор ску ме мо а ри сти ку. Шти во је пи са но за
ни мљи вим је зи ком, во ка бу ла ром са ар ха ич ним лек се ма ма и тур ци зми
ма, та ко да је и лин гви стич ки ин те ре сант но. 

Пост хум но је об ја вљен и Јо ви ће ви ћев „Рат ни днев ник” из 1912. го
ди не, у ко је му је опи сао бор бе цр но гор ске вој ске под ко ман дом бри га
ди ра Ми тра Бо шко ва Мар ти но ви ћа, ко ман дан та При мор ског од ре да. Јо
ви ће ви ћев Днев ник је, да ка ко, ис црп ни ји и све о бу хват ни ји од Стру га ро
вих Ме мо а ра; уз то, у њему је аутор пи сао и о Дру гом бал кан ском ра ту, 
1913. го ди не 8. 

Ми ха и ло Стру гар је у ко а тор ству с Ан дри јом Јо ви ће ви ћем на пи сао и 
об ја вио књи гу „Сли ке из про шло сти Це кли на” (За греб, 1902, 285 стр.), 
у же љи да са чу ва ју од за бо ра ва по је ди не ва жни је ју нач ке под ви ге ве за
не за по вје сни цу Це кли на. При пи са њу ове књи ге, слу жи ли су се ра зним 
из во ри ма: ра зним на уч ним рас пра ва ма и дје ли ма, ра зним по да ци ма, пи
сми ма, ста ри на ма, име но сним оби љеж ји ма, на зи ви ма мје ста и др., а нај
глав ни је им је би ло на род но пре да ње, ко је се у жи вој успо ме ни са чу ва
ло код мно гих ста ра ца, да са оду ше вље њем при ча ју о мно гим до га ђа ји
ма из про шло сти. 9 

У књи зи, ауто ри об ра ђу ју ге о граф ски по ло жај Це кли на, ста ро сје
ди о це, ми гра ци о на кре та ња: еми гра ци је и ими гра ци је, по дје ле на брат
ства, њихо ве ро до сло ве, ге не зу не ких се ла, су ко бе с Тур ци ма, че то ва ње, 

8  Уп.: Андрија П. Јовићевић, Дневник из Балканских ратова, Београд 1996, 128 стр., 
[48] стр., с таблама. 

9  Слике из прошлости Цеклина (у Црној Гори) од насељења данашњијем станов-
ништвом до ратне 1862, Написали Андрија Јовићевић и Михаило Стругар, Загреб 
1902, стр. XI. 
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ис так ну те по је дин це, сва ђе и за ђе ви це Це кли ња на са су сјед ним пле ме
ни ма.

Украт ко, ово њихо во дје ло са др жи пу но за ни мљи вих ан тро по ге о
граф ских по да та ка и исто риј ских фа ка та и фраг ме на та, у не ким слу ча је
ви ма су бјек тив но обо је них, што је на кон по ја ве ове књи ге иза зва ло жи
ву по ле ми ку, па и бу ру не го до ва ња. Сто га су ауто ри има ли до ста пе ри
пе ти ја и не при ли ка. Упр кос то ме, ово дје ло дво ји це учи те ља пред ста вља 
нај по пу лар ни ју исто ри ју Це кли на до сад на пи са ну и пу бли ко ва ну. 

Ауто ри су још 1901. го ди не ово сво је дјелo би ли пре да ли у штам пу 
код Др жав не штам па ри је на Це ти њу, под на сло вим „Исто ри ја пле ме на 
Це кли на (16971862)”, огла ша ва ју ћи у Гла су Цр но гор ца „да дје ло штам па
ју по одо бре њу Њ. Кр. Ви со чан ства Кња за Го спо да ра”. 

Прет ход но су, да би до би ли што ве ћи број пре ну ме ра на та, у це ти
њском ча со пи су Књи жев ни лист (све ска V) об ја ви ли је дан од ло мак „По
ха ра Жа бља ка 1835. год.”. У на ред ном бро ју истог гла си ла, ре а го вао је Јо
ван Ко стић, ко ји је ауто ре Јо ви ће ви ћа и Стру га ра оп ту жио за при стра
сност и не и сти ни то ин тер пре ти ра ње овог по зна тог исто риј ског до га ђа
ја. На осно ву Ко сти ће вог ре а го ва ња, ви ше пле ме ни ка се жа ли ло код цр
но гор ског су ве ре на, што је био раз лог да Др жав на штам па ри ја от ка же 
пру жа ње гра фич ких услу га за књи гу дво ји це учи те ља. Сто га су они ру
ко пис да ли Срп ској штам па ри ји у За гре бу под но вим на сло вом ‘Сли ке 
из про шло сти Це кли на’”. 

Пред став ни ци це клин ских брат ства, чув ши за ово, жа ли ли су се цр
но гор ском су ве ре ну, мо ле ћи га да на ре ди да ру ко пис, при је не го што се 
по ја ви из штам пе, пре гле да јед на пле мен ска ре ви зи о на ко ми си ја са ста
вље на од два на ест ин те ли гент ни јих и два на ест нај ста ри јих Це кли ња на. 
Књаз је овај њихов пред лог одо брио 10. ју ла 1902. По што се књи га по ја
ви ла на свје тлост да на, кња жев ска Вла да, с тим у ве зи, за бра ни рас ту
ра ње књи ге и ста ви у над ле жност Ко ми си ји са пред сјед ни ком Жив ком 
Дра го ви ћем, про фе со ром, да чи та ву ствар раз мо три са вје сно и до по је
ди но сти. Ко ми си ја је ра ди ла кон ти ну и ра но де вет да на у „Зет ском до му”, 
по чев ши од 15. ја ну а ра 1903, са за дат ком да утвр ди да ли је књи га за сно
ва на на не при стра сним и исти ни тим чи ње ни ца ма и „мо же ли по слу жи
ти као вјер но огле да ло це клин ске про шло сти”, па, пре ма то ме да ри је ши 
мо же ли се књи га ди стри бу и ра ти или не. 

У то ку де ве то днев ног ра да ове је дин стве не Ко ми си је – је дин стве не 
по са ста ву као ску пу цен зо ра (ни је нам по зна то у ли те ра ту ри ова ко ко
лек тив но цен зор ско ти је ло!), кон ста то ва но је да су Јо ви ће вић и Стру гар 
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не вје ро до стој но при ка за ли по је ди не исто риј ске до га ђа је. На кра ју, Ко
ми си ја је до ни је ла че ти ри ре ле вант на за кључ ка, и то: 

1. Сви јед но гла сно на ла зе да је књи га пу на по гре ша ка хо ти мич них и 
не хо ти мич них; 

2. Сви на ла зе да она ни из да ле ка не мо же она ква ка ква је по слу жи ти 
као вјер но огле да ло це клин ске про шло сти; 

3. Сви јед но гла сно ри је ши ше и пот пи са ше да се она не мо же пу сти ти 
у сви јет да се рас ту ра и чи та; 

4. Је да на ест пред став ни ка да де глас да се она ко нач но и за сваг да уни
шти, а да се осам њих пи сци ма по ну ди да књи гу по пра ве по учи ње ним 
при мјед ба ма и по но во из да ју, не при ста ну ли на то, да се књи га ко нач
но уни шти”. 

Ауто ри књи ге су при ста ли да књи гу пре пра ве у ду ху су ге сти ја Ко ми
си је и да је по но во из да ју. 

*

Три и по де це ни је на кон по ја ве Јо ви ће ви ће и Стру га ро ве књи ге, учи
тељ Лу ка Д. Пе јо вић дао је „кри тич ки пре глед” у сво јој књи зи об ја вље
ној под истим на сло вом у Но вом Са ду (1936). 10 Учи тељ Пе јо вић у Пред
го во ру сво је књи ге ка же да је сво ју „кри ти ку” на пи сао још 1908. го ди не, 
али сти ца јем од ре ђе них дру штве нопо ли тич ких при ли ка ни је је бла го
вре ме но из дао. 

Лу ка Пе јо вић, це клин ски учи тељ с кра ја 19. сто ље ћа,11 ве о ма је ра
ди кал но под вр гао кри тич кој ана ли зи Јо ви ће ви ће ву и Стру га ро ву књи гу. 
Нај ви ше сво јих оп сер ва ци ја обра тио је на ро до сло вље по је ди них це клин
ских брат ста ва; ука зи вао је на про пу сте и кон тра дик тор но сти, на не по
у зда не из во ре – иду ћи од стра ни це до стра ни це дао је на сто ти не при
мје да ба. Његов кри тич ки пре глед је вр ло убје дљив. Пе јо вић ка же на јед
ном мје сту да му је ин кри ми ни са на књи га из гле да ла „ви ше као сла во пој
ка по је ди ним бра[т] ствима – док се ома ло ва жа ва ју дје ла и под ви зи дру
гих за слу жних и ува же них бра[т] става”, за то се, по њего вом ми шље њу, не 
мо же ре ћи да је ова књи га огле да ло це клин ске про шло сти. По ста рао се 
учи тељ Пе јо вић да си сте мат ски под врг не кри ти ци чи та ву књи гу „и пре

10  Лука Д. Пејовић: „Слике из прошлости Цеклина” (Критички преглед), Нови Сад 
1936, 101 стр. 

11  Уп.: Душан Ј. Мартиновић: Трагом архивских података о учитељском кадру, ре-
визорима и ревизорским извјештајима у Црној Гори у 19. вијеку, Васпитање и образо
вање, Подгорица 2005, бр. 1, стр. 246272. 
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ма ко ми сиј ским при мјед ба ма, на род ном жи вом пре да њу и пи сме ним до
ку мен ти ма из цр но гор ске исто ри је”, по ка же чи та о ци ма објек тив ну исти
ну. Оди ста, Пе јо ви ће ва кри ти ка оди ше по зна ва њем вас ко ли ке про бле ма
ти ке, убје дљи вом кри ти ком; да је ком па ра тив ни до при нос за са гле да ва ње 
исти не. Његов на пор и труд су за ни мљи ви и зна чај ни, уро ди ли су пло
дом и да ли до при нос вје ро до стој ном пред ста вља њу број них пи та ња ге
не а ло ги је це клин ских брат ста ва… (У исто ри ји цр но гор ског из да ва штва 
и на уч не кри ти ке ни је нам по зна то ова ко са вје сно ура ђе но и кри тич ки 
ин то ни ра но по ле мич ко дје ло, акри бич но, ре као бих, и не при стра сно…)

Сем за јед нич ке књи ге са „учи те љем Ан дром”, Ми ха и ло Стру гар је 
об ја вио де се так тек сто ва у це ти њској штам пи. Пи сао је члан ке о ста ри
на ма и ис так ну тим лич но сти ма у Ба ња ни ма (на при мјер, о цр кви св. Са
ве, о Шће па ну Ра до је ву итд.), о ђач ким из ле ти ма, о це клин ским ри бо ло
ви ма и не ким ис так ну тим це клин ским ју на ци ма (ви те зу Ке њу Стан ко ву 
и ка пе та ну Мр ђе ну Јан ко ви ћу, и др.). Сва ка ко, нај за ни мљи ви ји је његов 
чла нак „Де ша лон цр но гор ске вој ске на остр ву Кри ту од 7. I 1898. до 1. III 
1899. го ди не у ме ђу на род ној жан дар ме ри ји”, ко ји је об ја вљен у Исто риј-
ским за пи си ма 1949. го ди не, по сли је ауто ро ве смр ти. Цр но гор ске „пла ве 
шле мо ве” на че лу с Ма ша ном Бо жо ви ћем чи ни ли су 40 вој них об ве зни
ка ста ја ће вој ске и још то ли ко до бро во ља ца из на ро да. 12

Ду шан МАР ТИ НО ВИЧ

МИ ХА ИЛ К. СТРУ ГАР И АН ДРИЯ П. ЙОВИ ЧЕ ВИЧ

Ре зю ме

В ста тье реч идет о со труд ни че стве двух ста рых це клин ских (чер но гор ских) учи те
лей – Ми ха и ла К. Стру га ра (Гор ний Це клин, 18871949) и Ан дрии П. Йови че ви че (Ри
еч ки град, Обод, 18701939). В отли чии от Йови че ви ча о Стру га ру на пи са но ве сь ма ма
ло. По сле окон ча ния на ча ль ной шко лы, и Стру гар и Йови че вич, по ста вле ны, изза не
хват ки учи те ль ско го ка дра, учи те ля ми. Стру гар был учи те лем на Ка ру чу (на по бе ре
жье Ска дар ско го озе ра), за тем был учи те лем на За га ра чу, Ко ла шин ским По ли ма, Ве ли
мью, Не гу ши ма и Ри е ке Чер но е вич, а Йови че вич – в мо на сты ре Мо ра ча, в Го лу бов цах 
(Зе та), Бе ли цах, на Че ву и Ри е ке Чер но е вич. 

12  Уп.: Бранко Бабић: Црногорци на Криту. Међународна мисија Црногораца на 
Криту 1896/1897, ЦИД, Подгорица Уп.:, 2006, 264 стр. 
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Ми ха и ло Стру гар уча ство вал до бро во ль цем в 1875 го ду в гер це го вач ком вос ста
нии и в чер но гор ских осво бо ди те ль ных во й нах (18761878) и в 1й бал кан ской во й не. 
И Йови че вич уча ство вал в 1й бал кан ской во й не. 

Оба оста ви ли ме мо ар скую ли те ра ту ру о той во й не; оба со труд ни ча ли в чер но гор
ской пе ри о ди ке, хо тя ну жно ска за ть, что Йови че вич был на мно го пло до твор нее, он 
оста вил бо га тый эт но гра фи че ский ма те ри ал, на пи сал мно го ста тей и учеб ни ков для 
на ча ль ных школ, со би рал на род ный фо ль клор. М. Стру гар так же со би рал фо ль клор; 
а, кро ме то го, пи сал о чер но гор ской жан дар ме рии ко то рая вы пол ня ла мис сию ми ра на 
Кри те в пе ри од от 7. I 1898 – 1. III 1899. Вме сте они на пи са ли кни гу о ис то рии Це кли
на, ко то рую объ я ви ли под на зва ни ем „Кар ти ны из про шло го Це кли на” (За греб, 1902, 
285 стр.). 
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